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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

«Психологія самотності в контексті дорослішання та кризи» 

 

У сучасному світі важливість формування мотивації до навчання вкрай 

актуальна, оскільки сучасні студенти втрачають інтерес до активного заняття 

навчальною діяльністю. Будь-яка діяльність залежить від певних мотивуючих 

чинників, які є каталізатором активності її учасника. Загальна сукупність цих 

чинників формує мотиваційний фон діяльності. У цьому відношенні 

навчальна діяльність не становить винятку. Вона включає в себе потреби 

студента, його інтереси, переконання, ідеали, самоусвідомлення, а також 

ціннісні орієнтації. Багатьох сучасних студентів турбують труднощі, що 

виникають у процесі навчання, і успішність у цій справі пов’язана з 

розумінням можливостей засвоєння знань і зацікавленістю у навчальних 

предметах. 

Сучасна освітня парадигма підкреслює важливість розуміння та 

врахування складних мотиваційних механізмів у навчальному процесі. Одним 

із ключових аспектів, який впливає на активність та успішність студентів у 

вивченні, є їхні смислові уявлення та життєві орієнтації. Смисложиттєві 

орієнтації відображають особистісний світогляд та цінності, які визначають 

студентську поведінку, вибори та дії у навчальному середовищі. 

Ця тема є предметом значного наукового та практичного інтересу 

багатьох авторів (Максименко С. Д., Зливкова В. Л., Кузікова С. Б. та інші), 

оскільки відповідно до сучасних підходів у психології освіти, розуміння 

смислових орієнтацій студентів є ключовим для розробки ефективних 

стратегій мотивації та підвищення їхньої академічної продуктивності. 

Врахування смислових уявлень дозволяє краще розуміти мотиваційні 

механізми, які впливають на студентське навчання та сприяють покращенню 

якості освіти. 

У цьому контексті, ця робота присвячена дослідженню взаємозв’язку 

між смисложиттєвими орієнтаціями та навчальною мотивацією студентів. 
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Шляхом аналізу цього зв’язку ми маємо намір розкрити ключові аспекти, які 

впливають на навчальну активність та досягнення студентів у навчанні. 

Різноманітні впливи формують світоглядну позицію особистості, її 

реакції та емоційний стан, що визначають сприйняття навколишнього світу та 

внутрішнього Я, а також адекватність сприйняття ситуацій і їхню оцінку. 

Одним із важливих чинників є особистісна мотивація, а під час здобуття вищої 

освіти таким фактором виступає навчальна мотивація. 

Прагнення надати сенсу особистому існуванню є однією з важливих 

духовних потреб людини. Тому сучасний освітньо-виховний процес у 

сучасних закладах вищої освіти має спрямовуватися не тільки на передачу 

конкретних знань, а й на створення умов для розвитку смислових орієнтацій 

майбутнього фахівця. Ці орієнтації впливають на його поведінку, вибір 

цінностей, цілей та шляху розвитку як особистості, так і майбутнього фахівця 

з психології.  

Учені розглядають смислові орієнтації з різних точок зору: зв’язок з 

цінностями особистості (Карпова І.); взаємозв’язок із шляхами самореалізації 

(Боднар М., Злобіна О.); включення до ієрархії життєдіяльності, що існують у 

свідомості людини (Аніщенко О., Варе І.); взаємодія з загальними суб’єкт-

об’єктними орієнтаціями, які виявляються в різних життєвих ситуаціях 

(Коржова Ю.); визначення загальних чинників життєдіяльності людини, що 

формують загальну спрямованість і реалізуються в конкретних обставинах 

(Грачов О.); вплив на умови досягнення життєвого і професійного 

самовизначення студента (Гончар С.); орієнтацію особистості, наявність 

життєвих цілей, розсудливість у виборах і оцінках, задоволеність життям 

(самореалізація) та здатність брати за них відповідальність, впливаючи на їх 

перебіг (Каунова Н.). 

Формування особистості є неперервним процесом, що відбувається 

протягом усього життя, а професійний розвиток стає однією з найважливіших 

частин такого постійного самовдосконалення. Важливість формування 

гармонійної особистості для студента особливо відчутна в професійному 
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середовищі, де мотиваційні чинники та смислові орієнтації грають 

визначальну роль. 

Таким чином, наше дослідження має актуальність у сучасному 

контексті, оскільки спрямоване на вивчення взаємозв’язку між навчальною 

мотивацією та смисложиттєвими орієнтаціями майбутніх фахівців з 

психології.  

Мета дослідження – визначити вплив смисложиттєвих орієнтацій на 

формування навчальної мотивації студентів. 

Завдання роботи: 

1. Проаналізувати основні дефініції смисловожиттєвих орієнтацій 

особистості як фактору формування мотивації до навчання у сучасних 

здобувачів вищої освіти. 

2. Виявити емпіричним шляхом рівень сформованості та взаємозв’язку  

навчальної мотивації та смисловожиттєвих орієнтацій у майбутніх психологів  

3. Розробити тренінгову програма розвитку орієнтацій та формування 

навчально-мотиваційної сфери студентів-психологів. 

4. Дослідити динаміку змін у навчальній мотивації  майбутніх 

психологів під впливом тренінгової програми. 

5. Надати методичні рекомендації для практичних психологів з 

формування навчальної мотивації студентів-психологів з врахуванням 

смисловожиттєвих орієнтацій 

Об’єкт дослідження – навчальна мотивація студентів. 

Предмет дослідження – смисложиттєві орієнтації як чинник навчальної 

мотивації студентів. 

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено 

мету, завдання, об’єкт, предмет, методи; розкрито методологічні та теоретичні 

засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення 

кваліфікаційної роботи; наведено відомості про апробацію результатів 

дослідження, їх висвітлення у публікаціях, представлено дані щодо структури 

й обсягу кваліфікаційної роботи. 
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У першому розділі «ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

СМИСЛОВОЖИТТЄВИХ ОРІЄНТАЦІЙ ОСОБИСТОСТІ ЯК 

ФАКТОРУ МОТИВАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ» у сучасній психології термін 

«мотивація» використовується для позначення системи факторів, що 

впливають на поведінку, а також як процес, що активує та підтримує цю 

поведінку. Мотивація описує взаємодію та трансформацію між індивідом та 

оточуючою ситуацією, що призводить до конкретних проявів поведінки. 

Студенти, як представники відокремленого соціального групування, 

проявляють великий інтерес до пізнання та мають вищий рівень активності в 

суспільних справах. Їх мотивація до навчання розглядається як складна 

система різноманітних факторів-мотивів, що постійно змінюються та 

взаємодіють між собою. Смисловожиттєві орієнтації виступають основними 

показниками для самореалізації та визначення курсу особистості. 

Під час професійного розвитку студентів-психологів формуються їх 

смисловожиттєві орієнтації, які визначаються як особистими, так і 

об'єктивними факторами. Особисті аспекти, такі як особистісні цінності, локус 

контролю, унікальні характеристики, навички та здібності, впливають на цей 

процес. Одночасно, формування смисловожиттєвих орієнтацій також 

залежить від об'єктивних факторів, таких як цінності соціального середовища, 

включаючи вимоги, норми та стандарти вищої професійної освіти. 

Процес формування смисловожиттєвих орієнтацій майбутніх 

психологів включає в себе глибоке розглядання їхніх цінностей, визначення 

життєвих цілей та завдань за допомогою спеціально розробленої програми, 

спрямованої на усвідомлення власної внутрішньої позиції. Цей процес також 

передбачає розвиток адекватної самооцінки, вміння рефлексувати, 

комунікативних навичок та творчих здібностей, опираючись на глибокий 

аналіз і врахування індивідуально-психологічних особливостей та рівня 

особистісно-професійного розвитку, а також на взаємозв'язок між 

об'єктивними та суб'єктивними умовами. 

У другому розділі «ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ 
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МОТИВАЦІЇ ТА СМИСЛОВОЖИТТЄВИХ ОРІЄНТАЦІЙ У 

СТУДЕНТА-ПСИХОЛОГА» Під час виконання дослідження була 

сформована вибірка, під час чого враховувались наступні моменти: 

- Всі об'єкти дослідження були студентами, які навчалися за 

спеціальністю психологія на 2, 3 та 4 курсах. 

- Розподіл вибірки був наступним: 40% становили студенти 2 курсу (20 

осіб); 34% - студенти 3 курсу (17 осіб); 26% - студенти 4 курсу (13 осіб). 

- Більшість об'єктів дослідження (52% вибірки) мали виражені соціальні 

мотиви в навчальній діяльності, з акцентом на співпраці (Хс=3,07). Це може 

бути пояснено специфікою професійної спрямованості вибірки (студенти-

психологи) та процесами адаптації на різних етапах навчання. Наприклад, 

студенти 2 та 3 курсів демонстрували виражені соціальні мотиви (65% та 

82,3% відповідно), у той час як студенти 4 курсу виявили переважання 

пізнавальних мотивів (92,3%), що може бути пов'язано з їх професійною 

зрілістю. 

Шкали смисловожиттєвих орієнтацій відображають як високі, так і 

середні показники. За шкалою цілеспрямованості у житті високий рівень 

виявлено у 10% (5 осіб) вибірки; за шкалою процесуальності життя високі 

показники були виявлені у 8% (4 особи); за показниками результативності 

життя високий рівень зафіксовано у 16% (8 осіб) вибірки. Отже, за життєвими 

орієнтаціями найвищі значення спостерігаються за шкалою результативності 

життя. Це свідчить про те, що навіть у контексті дистанційного навчання 

рівень самореалізації залишається досить високим у студентів, які здобувають 

вищу освіту за спеціальністю 053 Психологія. 

Крім того, шкала «Я» Локус-контролю показує, що 12% досліджуваних 

мають низькі показники, 80% - середній, а 8% - високий. Щодо шкали Локус-

контролю життя, 16% вибірки мають низькі показники, а 84% - середній. Ці 

низькі результати можуть випливати з сумнівів щодо можливості тримати під 

контролем своє життя та загальної контрольованості, які можуть виникати під 

час процесу особистісного розвитку та зустрічі з викликами студентського 
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життя. 

Щодо особливостей мотиваційного напряму: найбільш характерною 

виявилась орієнтація на успіх (44%), при цьому значний відсоток 

характеризується невизначеністю у мотивації (40%). Ці результати можуть 

бути пояснені змінами у навчальному процесі, що відбуваються разом з 

початком нового навчального семестру. 

Отже, мотивація у навчанні тісно вплетена у особисті цінності та 

сприйняття сенсу життя. Серед цікавих аспектів цих зв'язків можна відзначити 

вплив особистого сенсу життя на різноманітні мотиви, а також вплив 

широкого спектру соціальних мотивів на формулювання життєвих цілей. Ці 

аспекти вимагають подальшого глибшого дослідження. 

У третьому розділі «ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ ТРЕНІНГОВОЇ 

ПРОГРАМИ  РОЗВИТКУ СМИСЛОВОЖИТТЄВИХ ОРІЄНТАЦІЙ ТА 

ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ДО НАВЧАННЯ» Застосування 

запропонованої у дослідженні тренінгової програми  сприяє підвищенню 

зацікавленості студентів у навчанні та самоосвіті, що в свою чергу призводить 

до підвищення їхньої успішності. Ефективність цього методу була перевірена 

під час педпрактики. Після впровадження даної методики студенти здатні 

легко висловлювати свої власні особисті життєві цінності та їхню важливість 

у контексті навчання та особистого розвитку. Вони також розуміють, як 

навчання в нашому університеті допомагатиме їм досягти успіху у 

майбутньому. Більшість студентів у групі виявили внутрішню мотивацію до 

навчання, що сприяло загальному підвищенню мотивації. З часом результати 

впровадження цієї методики проявилися в покращенні успішності студентів. 

Ефективна робота практичних психологів у формуванні навчальної 

мотивації студентів-психологів базується на урахуванні їхніх 

смисловожиттєвих орієнтацій. Для досягнення цієї мети необхідно 

враховувати індивідуальні потреби та цінності кожного студента, його 

особистісні особливості та цілі. Рекомендації включають в себе застосування 

різноманітних методик, які сприяють стимулюванню інтересу до навчання, 
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активізації внутрішньої мотивації та розвитку саморегуляції. Важливим 

аспектом є підтримка студентів у виявленні і досягненні їхніх особистих та 

професійних цілей, що сприяє підвищенню ефективності навчального процесу 

та розвитку їхнього потенціалу. Ретельне вивчення та адаптація рекомендацій 

до конкретних потреб студентів дозволить практичним психологам успішно 

досягати поставлених цілей у формуванні навчальної мотивації. 

Висновки. 

Після проведення дослідження досягнуто певних висновків: 

 1. Проведений аналіз свідчить про те, що мотиваційний аспект 

особистості розглядається у психологічних дослідженнях як сукупність 

факторів або як процес, що визначає систему мотивів, що контролюють 

поведінку, та діяльність, що підтримує та стимулює цю поведінку. 

Встановлено, що навчальна мотивація - це специфічний тип мотивації, який 

відноситься безпосередньо до активності навчання. Вона може бути 

пізнавальною або соціальною, позитивною чи негативною тощо, і направляє 

активність особи, визначаючи силу та характер її інтересів. 

Виявлено, що студентський період є часом інтенсивної соціалізації, 

розвитку вищих психічних функцій та формування інтелектуальної системи та 

особистості в цілому. Студентам властива висока пізнавальна мотивація та 

соціальна активність. Іншою важливою складовою активності особистості, 

вивченою в представленому дослідженні є її орієнтація на смислові цілі. 

Смислові орієнтації визначають самоактуалізацію та напрямки особистісного 

розвитку. Формування цих орієнтацій у студентів-психологів під час навчання 

зумовлене розвитком особистісних якостей та прийняттям цінностей 

оточення. Осмислене життя та смислові орієнтації тісно пов'язані з 

навчальною мотивацією, яка є головним фактором активної навчальної 

діяльності та спрямована на отримання необхідних навичок для досягнення 

життєвих цілей та самореалізації. 

2. Навчальна мотивація студентів-психологів виявляється наступним 

чином: більшість учасників дослідження (52%) виявили домінування 
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соціальних мотивів стосовно навчання, зокрема, середнє значення мотиву 

співпраці становить 3,07; відсоток здобувачів вищої освіти, які мають 

домінуючі соціальні мотиви, складає 65% на другому курсі та 82,3% на 

третьому курсі; студенти четвертого курсу відрізняються домінуванням 

пізнавальних мотивів (92,3% випадків).  

Смислові орієнтації студентів-психологів характеризуються як 

високими, так і середніми показниками (10% випадків мають високий рівень 

цілей у житті, 8% - у процесі життя, 16% - у результативності життя). В той же 

час, деякі випадки виявляють низькі показники на шкалах локусу контролю. 

Загальний рівень осмисленості життя здобувачів-психологів в основному 

характеризується середнім рівнем показників (84% випадків). Мотиваційний 

образ студентів-психологів відображає такі особливості: більшість з них 

зорієнтовані на досягнення успіху (44%), а також значна частка має 

невизначеність у своїй мотивації (40%). Ці висновки можуть бути пояснені 

характером групи здобувачів вищої освіти, особливими викликами на різних 

етапах навчання та змінами, що відбуваються у новому навчальному семестрі. 

3. Під час аналізу взаємозв'язку мотивації до навчання та смислових 

орієнтацій майбутніх психологів були виявлені наступні особливості:  

Зацікавленість у вивченні особистості, особливо у загальних 

пізнавальних мотивах та бажанні самостійного навчання, Зв'язок з рівнем 

задоволення від продуктивності життя, що визначає ступінь задоволення від 

самореалізації, є значущим. Навчальна мотивація, яка переважно базується на 

соціальних мотивах, тісно пов'язана з рівнем задоволення від результативності 

життя (а також власною ефективністю), а також з рівнем віри у здатність 

контролювати власне життя. Зв'язок з рівнем задоволення від продуктивності 

життя, що визначає ступінь задоволення від самореалізації, є значущим. 

Навчальна мотивація, яка переважно базується на соціальних мотивах, тісно 

пов'язана з рівнем задоволення від результативності життя (а також власною 

ефективністю), а також з рівнем віри у здатність контролювати власне життя. 

Мотивація для навчання, що випливає з соціальних мотивів співпраці, також 
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співвідноситься із задоволеністю результативністю життя, а також із рівнем 

впевненості у здатності керувати власним життям. 

Рівень комплексних соціальних мотивів як основна характеристика 

навчальної мотивації є типовим для тих, хто має обмежені навички у 

визначенні та формулюванні життєвих цілей. Загальна осмисленість життя 

корелює з мотивами самонавчання та більш конкретними соціальними 

мотивами. Пізнавальні мотиви навчання є характерними для тих, хто має 

схильність до досягнення успіху, що визначає пізнавальну мотивацію як 

основний чинник у власній компетентності, що зміцнює впевненість у власних 

здібностях та загалом впливає на орієнтацію на успіх у власній діяльності. 

Мотивація до навчання тісно пов'язана зі смисловими орієнтаціями та рівнем 

осмисленості життя, і проявляє свої особливості на різних стадіях навчання. 

Саме це відображає важливість подальшого дослідження навчальної мотивації 

студентів-психологів, а наша робота має потенціал стати важливим внеском у 

розвиток цієї наукової області. 

4. З метою підвищення навчальної мотивації здобувачів вищої освіти за 

спеціальністю 053 Психологія розроблено тренінгову програму, яка 

спрямована на формування навчальної мотивації на основі смисловожиттєвих 

орієнтацій студентів. Ця програма передбачає розвиток і стимулювання 

рефлексії, що впливає на наступні психологічні структури.  

5. За результатами дослідження виявлено достовірні відмінності у 

показниках пізнавального типу навчання, а саме комплексних (t=2,23; p>0,05) 

та самонавчання (t=2,60; p>0,01). Показники соціального типу мотивації до 

навчання також проявили достовірний приріст у комплексній мотивації 

(t=2,13; p>0,05) та мотивації до співпраці (t=2,10; p>0,05).  

Проведений нами аналіз результатів дослідження домінуючого типу 

мотивації у здобувачів вищої освіти вказує на позитивний вплив проведеного 

формуючого етапу експерименту на визначення орієнтації до успішного 

навчання. Це свідчить про ефективність заходів, спрямованих на підтримку та 

підвищення мотивації студентів, що відображається у їхньому бажанні 
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досягати академічних успіхів та розвивати власні здібності. Дані результати 

можуть служити основою для подальших досліджень у галузі психології 

освіти та вдосконалення методів підтримки студентської мотивації в закладах 

вищої освіти. 
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